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A bőr működésének szabályozására igen nagy befolyást 
gyakorol azon rugalmas elemekből álló hálózat, a mely annak 
különböző rétegeiben a legeltérőbb mennyiségben és a legkülön­
bözőbb elrendeződéssel foglal helyet. Első sorban a bőr nyújtható-
ságát biztosítja, a mely a külső mechanikai insultusokat gyengí­
teni tudja, másrészt a bőr normális egyenletességét és simaságát 
tartja fenn, de a bőr ezen rugalmassága és nyujthatósága a 
mélyebben fekvő életfontosságú szervek védelméül is szolgál. 

Unna kiemeli, hogy a sima, de főleg a ferde bőrizmok 
ezen rugalmas rostokon veszik eredetüket s itt végződnek ; ezek 
tartják tehát fenn a bőr feszülését s szabályozzák a mirigysecre-
tiót, a vér- és a nedvkeringést. 

Általánosságban elfogadott tény, hogy a rugalmas rostok 
adják meg a bőrnek jellegzetes configuratioját s a bizonyos 
körülmények folytán alakját változtatott bőrt a rugalmas rostok 
igyekeznek a megfelelő helyzetbe visszahozni. 

Meissner a rugalmas rostoknak még egyéb nagyobb fon­
tosságú sajátságát is szóba hozza; kiemeli, hogy kezdetben min­
den kötőszövet tisztán sejtes elemekből áll, melyek csak azután 
szenvedik el az ú. n. physiologiai zsugorodást; az így keletkezett 
kötőszöveti fibrillumokat a rugalmas rostok keresztülszelik, a 
mi által a kötőszöveti rostokat bizonyos távolságban tartják 
egymástól és elősegítik a szövet közötti hézagok képzését. 

A bőr senilis zsugorodásakor a rugalmas rostok akadályoz­
zák meg a mirigyek, az erek s az idegek összenyomatását. Hozzá­
járulnak továbbá az erek tónusának fokozásához, a mennyiben a 
vasoconstrictorok ellen működvén, az érfalban levő, hosszirányban 
futó, gyenge izomrostoknak segítő társai. 

A rugalmas rostok továbbá az izomnyalábokat is körül­
veszik s az utóbbiakat eontraetiojuk alkalmával egymástól távol­
tartják ; e körülmény nagy fontossággal bir, mert a bőrizmok a 
contractio alkalmával úgysem találkoznak egyéb antogonismussal. 

A nagyobb mirigyek körül elterülő rugalmas rosthálózat 
viszont hivatva van a mirigyeket a külső nyomás ellen megvédeni, 
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s ez által lehetővé tenni, hogy csak saját izmaik összehúzó­
dása folytán ürüljenek ki. 

Csak az utóbbi években kezdték a rugalmas rostoknak 
kóros viszonyok közötti magatartását behatóbban vizsgálni. Máig 
sincs azonban még teljesen tisztázva, vájjon a bőr rugalmasságá­
nak kóros csökkenése a tönkrement rugalmas rostok functiojának 
kiesése vagy az infiltratio által előidézett ad maximum való 
feszítése által van-e feltételezve? 

A rugalmas elemek elrendeződésének és viselkedésének 
tanulmányozását nagy mértékben megnehezítette, hogy csak a 
legutóbbi időben sikerült a rugalmas rostokat elective festeni. 

Mielőtt a vizsgálataim kapcsán használt festési eljárást 
részletesen vázolnám, lássuk rövidesen az eddig használt mód­
szereket, a melyek különbözősége a szerzők eredményeinek eltérő 
voltát is megmagyarázza. 

A legrégibb eljárással a kollagén szövetet kalilúggal vagy 
eczetsavval kezelték, a mikor a kollagén szövet homogén egy­
nemű állománynyá duzzadt, mely alapon az ellentálló, s azért 
majdnem változatlanul maradt rugalmas rostok mint erősen fény­
törő fonalak emelkedtek ki (Balzer). A. Eivald a szöveteket 
trypsin és pepsin behatásának tette ki, a mi a kevésbé ellenálló 
kollagén elemeket megemésztette, de nem a rugalmas rostokat, 
melyek ez úton élesen feltűntek. Ezen két kísérlet a rugalmas 
rostoknak nagy ellenálló képességét mutatja savak, alkaliák s 
különböző fermentumokkal szemben, a mi a különböző kórfolya­
matokkal szemben is hasonló magatartásukat a „priori" is 
valószínűvé teszi. 

Balzer, majd Unna kísérletezéseinek hatása alatt Lustgarten 
victoriakékkel, Rerxheimer haematoxyünnal, Martinotti saffranin-
nal, majd AgN03-mal, Köppen kristályibolyával, Mibelli saffranin-
nal, Martin B., Schmidt thioninnal próbálkozott meg. 

A régibb festési eljárások mellett főleg Taenzer-riek savanyú 
orceinnal végzett eljárása érdemel említést, melyet Unna 1890-
ben mutatott be a „Bremer Naturforscher-Versamlunga-ban. 
Taenzer győződött meg legelőször arról, hogy csak savanyú 
orceinnal sikerül a rugalmas elemek differencziálása s ezért salét­
romsavas orceint használt; Unna későbben a salétromsavat só­
savval cserélte fel. 

Krzystaloicicz 1900-ban behatóan tárgyalja a rugalmas 
elemeknek és elfajulásos termékeiknek viselkedését különböző 
festési methodusokkal szemben. A nagyszámú specifikus el­
járás közül az ő savanyú orcein-methylenkék-tannin-methodusa 
még a legmegbízhatóbb. 

Bár számos szerző a savanyú orceint megbízhatatlannak 
mondja, ezt tapasztalataim alapján annak kell tulajdonítanom, 



hogy a használt orceint túl savanyították, s ezen fölös sav­
mennyiség színtelenítette el a már jól megfestett rugalmas eleme­
ket. Megkísértettem tehát a szokásos 1%-os sósavnál gyengébb 
pereentuatiót használni. Ekkor a rugalmas rostok ugyan jól festőd­
tek, de a kollagén rostok a sav diluáltabb volta miatt szintén igen 
intensive vették fel az orceint, a mi a diíferentialfestést meghiúsította. 

Ezért az organikus savak használatára tértem át, s főleg 
az eczetsav viselkedését tettem tanulmány tágyává. Munkálataim 
során az eczetsavasorcein minden tekintetben kielégítő és állan­
dóan megbízható eredményt szolgáltatott. 

Az eezetsavas orceinnal a rugalmas rostok igen szépen 
festődnek intenzív vörösesbarnára a legélesebb contrastokkal s a 
szövetek legcsekélyebb zsugorodása nélkül. 

Számos esetben volt alkalmam megfigyelni, hogy a festék­
felvétel intenzitását nagy mértékben fokozza a melegen való festés. 
A rugalmas elemeken ezen magasabb hőfokok mellett való festés 
annál sikeresebben használható, minthogy a kollagén szövet a 
melegítéssel alig festődik erősebben. 

A rugalmas rostok festésére szolgáló módosított eljárásom a 
következő: a metszeteket lapos csészébe helyezem, s fölé­
jük csak annyi 2—5°/o-os eezetsavas orceint öntök, a mennyi a 
metszeteket épen elfedi. Most a csésze thermostatba kerül, s 
addig marad ott, míg az orcein péppé sűrűsödik ; ezután a fölös 
festékkivonás végett híg alkoholba teszem a metszeteket és végül 
pár órán keresztül váltott vízben öblítem. 

Ilyen előkezelés után a Krzystalowicz által ismertetett só­
savas orcein-methylenkék-tannin-methodust alkalmazom (polychrom-
methylenkék 2'; ieöblítés vízben; 33°/o-os tannin-oldat kevés 
orange hozzáadásával 2 — 3 ' ; vízben alapos kimosás; alkohol 
absolutus ; xylol; canadabalzsam). 

Ezen eljárással az elastin s a rokon kollastin vöröses­
barnára ; az elacin, a rokon collacin, a basophil kollagén, a 
sejtmagvak s a protoplasma kékre, a kollagén pedig sárgára 
(orange) festődik. 

Ez utóbbi meíhodussal tehát, mely úgy a normális, mint a 
kórosan elváltozott rugalmas rostokat feltünteti, a rugalmas rostok­
nak nemcsak topographiai elhelyeződését figyelhetjük meg, hanem 
chemiai és morphologiai elváltozásait is. 

1898-ban ismertette Weigert fuchselinos eljárását, a mely 
lényegileg szintén savanyú oldattal való kezelésből áll. Noha ezen 
methodussal a rugalmas elemek ibolyaszín alapon igen intenzív 
feketére festődnek, ideális eljárásnak semmi esetre sem nevez­
hető, minthogy e methodus szerint az elastinnak egy ehemiailag 
elváltozott alakja, az elacin szintén feketére festődik. Ezzel szem­
ben az eezetsavas orcein az elastint vörösesbarnára, az elacint 
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pedig intenzív kékre festi. Hátránya a Weigert-féle festési el­
járásnak továbbá azon körülmény is, hogy nem engedi meg a 
különböző szövetek differentialfestését. 

A kötőszövet festésére a Van Gieson, Hansen és Mallory-féle 
eljárásokat használtam, mely utóbbi par excellence festi az összes 
kötőszöveti elemeket. 

A protoplasma s mag festésére az Unna által ismertetett 
polychrommethylenkékes methodust alkalmaztam, mely kitűnően 
festi a lobos kötőszövet különböző sejtjeit is. 

A jó festésnek mindenesetre előfeltétele a jó fixálás s a 
jó keményítés. Annak ellenére, hogy az irodalomban számos szerző 
kárhoztatja az alkoholt mint fixáló folyadékot a protoplasinára 
gyakorolt zsugorító hatása miatt, ki kell emelnem, hogy a 
legtisztább képeket általában alkoholos előkezelésre kaptam. A 
Mallory féle methodusban a sublimat s ZenJcer-fé\e előkezelésnek 
adtam előnyt. 

Vizsgálati anyagomat 50 bőrrák, néhány naevus, néhány 
szervülő thrombus, számos jóindulatú új képlet, s különböző élet­
korú egyének különböző testrészeiről vett bőrrészletek alkották. 

Minthogy a folytonos ismétlések elkerülése végett minden 
egyes anyag részletes tárgyalásába nem bocsátkozhatom, a fenn­
forgó kérdés megvilágítására néhány alkalmas esetet választottam 
ki, a melyek a feldolgozott esetek főbb typusait képviselik. 

I. eset. N. L. 49 éves asszony. 1902 január első felében lett operálva a 
kereskedelmi kórházban egy az arczon ülő, klinikailag epitheliomának 
diagnostizált tumor miatt. 

A daganat diónagyságú, meduliáris consistentiájú, egyenetlen 
felületű, a pólusán lencsényi exulceratiót mutat, s erősen emelkedik a 
bőr niveauja fölé. A daganatból készült metszeteket uuikroskop alatt 
vizsgálva, a Krompeeher által leirt typusos carcinoma basocellulare képe 
mutatkozik. 

Igen szépen megfigyelhető kis nagyítással az exulce ált rés/- köz­
vetlen szomszédságában a felhám hatalmas beburjánzása az alatta levő 
szövetbe. Ezen beburjánzott kötegek a mélybe hatolva vastagságban 
g}ran>podnak s egymással haránt kötegek által közlekednek. 

Az epithelkötegek ezen magatartása következtében durva 
fonatú hálózat keletkezik, melynek hézagaiban részben ép, részben 
hyalmo.*an vagy selerosiso^an degenerált, vagy gömbsejtesen iníiltrált 
kötőszövet foglal helyet. 

Az epithelkötegek összefüggése illetve eredése a bőr felhámjából 
tehát számos helyen biztosan konstat.íIható. A hámfészkek a legkülön­
bözőbb nagyságúak s alakúak; sejtjeik számos mitosist tüntetnek fel. 
A hámkötegekben s hámfészkekben pigmentatio teljesen hiányzik, az 
epithelkötegek által alkotott űrökben a kötőszövetben azonban kevés 
vörösesbarna pigmentrög (valószínűleg vérpiga;ent) látható. 

A hámfészkekben elszarúsodás sehol sem mutatkozik. A hálózat 
űréiben foglalt s az epithelkötegeket környező kötőszövet kis gömb­
sejtesen iníiltrált; az inhitratio sejteleméit főleg kismagvú lymphocyták 
alkotják. A daganatban magában s a vele szomszédos szövetrészekben 
a rugalmas rostok nagy számmal mutatkoznak. Az utóbbiak szabadon 
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e küsznek a hámfészkek s a hámkötegek sejtjei között a hámkötegek 
alakjának vagy növekedésének bánni módon való befolyásolása nélkül. 

Iminersiós nagyítással vizsgálva a hámsejtek s a rugalmas rostok 
kölcsönös viselkedését, kétféle typust különböztethetünk meg. A rugal­
mas rostok egyik része a hámkötegek intercelluláris spatiumaiban 
halad, s ennélfogva kanyarulatos lefutású; minek folytán a kép olyan, 
mintha a rugalmas elemek a sejtek topographiai elrendeződéséhez alkal­
mazkodnának ; egy másik részük azonban többé-kevésbé eg}renes vonal 
alakjában szeli át a hámkötegeket s a hámfészkeket. Az utóbbi esetben 
tehát a hámelemek alkalmazkodnának a rugalmas rostokhoz, a mely 
körülmény a fiatal ráksejtek labilis volta miatt egyáltalán nem meg­
lepő, a mit Waldeyer azon nézete is támogat, hogy a fiatal ráksejtek 
egyáltalában nem tekinthetők fix sejteknek, sőt saját mozgással is bír­
nak. A hámkötegek által bekerített kötőszöveti részekben a rugalmas 
rostok oly nagy számmal foglalnak helyet, hogy kis nagyítással több 
helyen homogén vörösesbarna mezőknek impui)álnak, s csak nagy 
nagyítással sikerül a rostokat izolálva látni. 

A derma felső 2/3-ában a rákkötegekben, a rákfészkekben, a 
kötőszöveti szigetekben, a ráksejteket körülvevő gömbsejtes infiltratio-
ban a rugalmas elemek úgy morpbologiailag, mint chemiailag semmi­
nemű fel.ünő elváltozást nem szenvedtek el. 

A cutis mélyebb rétegeiben, de főleg a derma alsó harmadában 
a rugalmas elemek a normális elastintól eltérést mutatnak, a mennyiben 
az eczetsavas orceinpolyehrommethylenkék-tannin-methodussal festett 
készítményeken az utóbbiak felrostozódottak, rögössé váltak, az orceint 
nem vették fel egyenletesen s kéi%esfeketére színeződtek. Mindenek 
szerint az elastin elacinnná változott át. A rostok ilyen átalakulása a 
tumort környező ép, s a mélyebben fekvő cutisrészekben is mutatkozik. 

II. eset. N. N. 52 éves asszony, 1905 január első napjaiban lett 
operálva a kereskedelmi kórház sebészeti osztályán egy az introitus 
vagináén ülő daganat miatt. 

A daganat fillérnyi terjedelemben emelkedik a bőr niveauja fölé, 
consistentiája igen tömött, felülete hepe-hupás s mindenütt feltíámmal 
borított. 

Mikroskop alatt az epithelképietek iészbQn szabálytalan alakú 
fészkeket, részben solid kötegeket alkotnak. 

Ezen epithelkötegek között gyér kötőszövet foglal helyet, mely 
túlnyomóan sclerotizált s hyaiin degeneratiót szenvedett el; teh'át 
igen sejtszegény s mitosisokat csak igen ritkán feltüntető kötőszövettel 
állunk szemben. Az epithelkötegek s epithelfészkek mindenütt nélkülö­
zik az őket rendesen környező sejtes infiltratiót. 

Lymphocytákat s plasmasej tekét csak elvétve lehet látni. Ezen 
esetben is szemmel követhető a felhám beburjánzása az alatta fekvő 
szövetbe. Egyes helyeken a mélybe hatoló csapoknak harántkötegbk 
útján való egyesülése folytán e csapok a közéjük beékelt kötőszöveti 
mezőket mechanice tönkretették s több helyen hatalmas daganat­
tömeggé olvadtak össze. 

A hámfészkekben ós hámkötegekben elszarúsodás sehol sem 
konstatálható. Mitosis főleg az epithelképietek peripheriás sejtjeiben 
látható, csak ritkán a centrálisán fekvőkben. Az egész daganat sejt­
szegény durva kötőszöveti kötegek által van elhatárolva a mélyebben 
fekvő szövetektől. A rugalmas elemek a daganatban s a vele szomszé 
dos szövetrészekben igen nagy számmal vaunak képviselve. Az eczet­
savas orcein ezen esetben is a rugalmas rostokat a derma felsőbb 
rétegeiben intenzive festi vörösesbarnára, míg az alsóbb részekben a 
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rostoknak egy része csak hiányosan festődik, s az eezetsavas oreein-
polychrommetbylenkék-íannin-methodussal kezelt metszeteken a eutis alsó 
harmadában a megfestett rugalmas rostok az Unna-féle kékesfeketére 
színeződött jellegzetes elacin képét adják. 

A rugalmas rostok nagy része a derma felszínével párhuzamos 
lefutást mutat, a mely körülmény a mellett látszik szólni, hogy jelen 
esetben a rugalmas elemek képviselték a fix elemet, s hogy a rákköte­
gek alkalmazkodtak a rugalmas rostokhoz. A rugalmas rostok ezen 
magatartásának megfelelőleg tehát számos helyen szemmel követhető a 
rák kötegeknek az átszelése, illetve behálózása. Magukban a hámkötegek­
ben a íugí^mas rostok sem morphologice, sem chemice nem tüntetnek 
fel számbavéhető eltérést. A hámkötegek által közrefogott kötőszöveti 
szigetecskékben a rostok oly nagy számban foglalnak helyet, hogy 
némely helyen szinte összeolvadni látszanak. Ezen utóbbi rostok főleg 
a hámkötegek szélein láthatók nagy mennyiségben kötőszöveti rostok­
kal egyetemben, úgy, hogy mindenek szerint ezen kevésbé íesistens 
rostok a beburjánzó hámcsapeknak nem tudván ellenállani, a hámköte­
gek által közrefogott kötőszöveti mezőkbe tolattak. Ezen mezőkben a 
rostok itt-ott gomolyagokat alkotnak, s a gomolyagokbói ki-, illetve 
belépő szálak löbb helyen fehostozódást tüntetnek fel. 

Újonnan alkotott kötőszöveti területeken számos fiatal, eezetsavas 
orceinnal pirosra festődő, sokszorosan elágazódó rugalmas rost látható. 

III. eset. N. J. 49 éves, napszámos, 1904 márczius 24.-én lett 
operálva a szent Rókus-kórház sebészeti osztályán a nyakon helyet 
foglaló tumor miatt, melyet carcinoma r< eidivans colli klinikai diagno-
sissal küldtek be vizsgálat végett intézetünkbe. A beteg jelentkezése 
előtt 3 hóval vette észre az újképletet csekély bőrmegvastagodás alak­
jában. A daganat körülbelül mogyorónyi nagyságú, gombaalakúlag 
emelkedik ki a bőr felületéről, s pólusán lencsényi területen mutat ex-
ulceratiót. A daganat metszéslapját tekintve, alig terjed a subcutan kötő­
szövetbe. Górcső alatt a daganat elszarúsodást mutató laphámrák 
typusos képét mutatja. 

Kis nagyítással tekintve a készítményt, feltűnő a kötőszöveti 
elemek túlnyomó mennyisége a hámképletekkel szemben. A fedőhám 
tüskés sejtű rétege hatalmas burjánzást mutat, s az utóbbi réteg széles 
alapon ülő, rövid hámcsapokat küld a catisba, mely csapok a leg­
különbözőbb irányban haladó ágaik által egymással közlekednek. A 
cutis mélyébe hatoló csapok nagy része centrális részében elszarúso-
dafst mutat. 

A hámfészkek s a hámcsapok peripberiás részei kis űröket tün­
tetnek fel, meljek részben leukocytákkal, részben szövettörmelékkel 
vannak kitöltve. 

A tumorral szomszédos bőrterületeken a felhám hatalmas acan-
thosisán kivül sen minemű kóros elváltozás sem észlelhető. A fenn 
említett exulcerationak megfelelő területen a feíhám teljesen elpusztult, 
s helyén szarútömegek s Van Gieson-nal igen rosszul festődő nekrotizált 
szövettörmelékek láthatók. 

Szembetűnő a kötőszövet erős reactioja a hámcsapok burjánzásá­
val szemben. Az egyes hámképleteket, főleg azonban az el nem szarú-
sodott rákkötegeket gömbsejtes infiltratio veszi körül. 

Idősebb kötőszövetet s kötőszöveti rostokat csak a nagyobb 
kötőszöveti szigetek centrális részein • aláihatunk. Helyenként egyes 
elszarúsodott hámfészkeket kötőszöveti fibrillumok vesznek körül, a 
melyek azonban az elszarúsodott területekbe nagyrészt nem hatolnak 
be, hanem csupán az utóbbiak szélén alkotnak sűrű reczéből álló 
hálózatot. 
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Feltűnő a rugalmas elemeknek nagy mennyisége a daganat terü­
letén. Nehézségekbe ütköznék eldönteni, vájjon a kóros terület, vagy a 
vele szomszédos ép bőrrészek tartalmaznak-e nagyobb mennyiségű 
rugalmas rostot? A subeutisban a rugalmas rostok hatalmas párnátokat 
alkotnak, kanyarulatos lefutásnak, s eczetsavas oreein-polychrommethy-
lenkék-íanninfestékkeverékkel kékesfeketére színeződnek: tehát minde­
nek szerint itt is elacinnal van dolgunk. 

Ezen utóbbi, kékesfeketére színeződő rostok a daganattal szom­
szédos ép bőrterületek megfelelő rétegeiben szintén megtalálhatók. 

A harántul átmetszett bőrizmok egyes nyalábjai körül koszorú­
alakban stírü reczét alkotnak a rugalmas elemek, mely reczézet apróbb 
ágakat bocsát az egyes rostok közé. 

A fenn vázolt, a subeutisban futó rugalmas rostok az újképlet 
határán a rák stromájába hatolnak alakjuk legcsekélyebb elváltozása 
nélkül; a cutis felső harmadáig követve őket, a kékesfekete szín mind­
inkább a vörösesbarnába megy át. A rostok karcsúbbak lesznek s el­
vesztik a subeutisban futó rugalmas rostokra jellegző hullámzatos 
lefutásukat. A rákcsapokat s fészkeket környező infiltratiús zónában 
a sejtek között igen sok rugalmas rost látható, melyek a hámcsapok 
közvetlen szomszédságában összetömörülnek, s a rákos hámképletbe 
számos ágat küldenek. 

A rugalmas robtok viselkedése igen érdekes a rákgyöngyöket 
tartalmazó hám fészkekkel szemben. Az elszarúsodott terület legtöbb-
nyire rostmentes ; az elszarúsodott területtől peripheríásan fekvő rák­
sejtek azonban relatíve sokkal nagyobb számú rugalmas elemet tartal­
maznak, mint a szarúsodást nem mutató hámfészkek. Ezen utóbbi 
tény, tudniillik a. rugalmas rostoknak a hiánya a rákgyöngyökben, 
mindenesetre a rugalmas elemek csökkent resistentiájára mutat a 
cancroidokkal szemben. Csak kivételesen találtam rákgyöngyökben-
rugalmas rostokat, a melyek a cancroid szomszédságában futó rugalmas 
rostokkal összefüggést tüntettek fel, s a welvek az orceinnal s/.emben 
szokásos affinitásukat megtartották ugyan, de legtöbbnyire felrostozódás-
nak estek áldozatul. Csak egy esetben sikerült óp rugalmas rosto­
kat a rákgyöugy belsejébe követni; az utóbbi esetben a rugalmas 
rostokon morplologiailag s chemiailag semminemű elváltozás sem volt 
feltüntethető. Rugalmas rosttörmelékek előfordulása a rákgyöngyök­
ben, főleg az utóbbiak peripheriás részein, egyáltalában nem tartozik 
a ritkaságok közé. 

IV. eset. H. J. 72 éves férfi, 1907 április elején a pofa 
belfelületén helyet foglaló daganat miatt lett operálva. 

A tumor forintnyi terjedelemben emelkedik pár mm.-nyire 
a bőr niveauja fölé. A daganat felületén már szabad szemmel láthatók 
bemélyedések s kiemelkedések, a mely körülmény a tumornak papillá-
ris jelleget kölcsönöz. Consistentiája eléggé tömött: exulceratio sehol 
sem konstatálható. 

A daganat metszéslapját tekintve, látni való, hogy körülbelül 3—4 
millimeternyire terjed az alatta fekvő szövetbe. Górcső alatt igen 
kifejezett elszarúsodó laphámrák képe látható. A felhám a tumort hol 
keskenyebb, hol pedig szélesebb rétegben fedi, főleg a tüskés réteg 
sejtjei tüntetnek fel hatalmas burjánzást. 

Az ezen felhámból kiinduló s a mélybe hatoló kötegek a leg­
különbözőbb alakot veszik fel; majd rövidek és szélesek, majd pedig 
hosszúak és keskenyek s helyenként befüzödést mutatnak s itt-ott 
oldalágak által összeköttetésbe lépnek; a kötegek sejteleméi kifejezett 
polymorphismust tüntetnek fel. A rák csapok közepén helyet foglaló 
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tüskés sejtek elszarúsodása által számos hámgyöngy keletkezik. A 
hámkötegekben számos mitosist feltüntető sejt látható, főleg az el nem 
szarúsodott hámesapok peripheriás részein. 

A daganattömegek a mélyben fekvő izomszövettől igen sejtdús, 
széles kötőszöveti övvel vannak elhatárolva, a mely fiatal kötőszöveti 
zóna alatt a kötőszövet hatalmasan sklerotizált s előrehaladott hyalin 
degeneratiót tüntet fel. A fiatal kötőszövet zónasejtjei főleg lympho-
cytákból, kevés plasma- és- hízósejtekből állanak. A daganat szomszéd­
ságában helyet foglaló kötőszövet, fövényeket küld a rákesapok közé, 
a mely sövények a rákképleteket hálószerűén körülfonják s néhol a 
borító felhámig terjednek. A rákkötegek által közrefogott kötőszöveti 
mezők a legkülönbözőbb módon viselkednek; néhol sejtdúsak s a hám­
csapok peripheriáján gömbsejtes infiltratiót tüntetnek fel, másutt csak 
igen kevés, hosszú, fonalalakú, protoplasmában szegény kötőszöveti 
sejt látható. A tumort környező kötőszövet igen erősen tágult vérerek­
kel van ellátva,; egyes helyeken, főleg az erek szomszédságában szövet-
közötti vérzés is mutatkozik. 

A rugalmas elemeknek viselkedése a következő : a daganat alatt 
helyet foglaló szövetben, a mely különben egész normálisnak mutatko­
zik, a rugalmas elemek nagy számban találhatók, nagyobb részük 
hullámzatos lefutást mutat. A daganatot határoló fiatal kötőszövetből 
kiinduló kötegek, melyek a rákcsapok közé hatolnak, rugalmas rostok­
ban igen gazdagok. Ezen utóbbi rostok számos helyen összefüggést 
tüntetnek fel a tumor alatt fekvő szövet rostjaival. 

A rugalmas rostok túlnyomó része a hámcsapok között helyet 
foglaló kötőszöveti kötegekben a derma felszínére mintegy derékszög­
ben halad; egyes helyeken apróbb, rendesen a hossztengelylyel derék­
szög alatt futó ágacskákat bocsát ki, melyek a kötőszöveti sövényeket 
a legkülönbözőbb irányban átszelvén, a subepitheliális rugalmas rost­
hálózatig követhetők. A rugalmas rostok az utóbbi helyen igen véko­
nyak, s csak igen halványan festődnek meg orceinnal. 

Közvetlenül a felhám alatt számos helyen a rngalmas rostok 
erős affinitást árulnak el ugyan az eczetsavas orceinnel szembon, szoká­
sos alakjukat azonban elvesztettek, a mennyiben tudniilik helyenként 
rögökké estek szét, másutt az egyes fonalak felrostozódása konstatálható. 

A polychrommethylenkék-glycerinaetherrel kezelt metszeteken 
feltűnt, hogy az eczetsavas orceinnel rosszul festődő rugalmas rostok 
a basikus poiychrommethylenkékkel szemben erős affinitást árulnak el. 
Az utóbbi rostok főíeg a cutis alsó harmadában, közvetlenül a felhám 
alatt foglalnak helyet. Minthogy ezek basikus jellegük ellenére ki­
mutatható összefüggést tüntetnek fel az eczetsavas orceinnel jól festődő 
rostokkal, nyilvánvaló, hogy az Unna által elacin néven ismertetett 
basophillá lett rugalmas rostokkal van dolgunk. 

Az orceinnal jól festődő rugalmas elemek a basikus polychrom-
tnethylenkéket nem vették fel, illetve ha fel is vették, differencziálás 
után elszíntelenedtek. 

A cutis középső harmadában ugyancsak találkozunk poiychrom­
methylenkékkel jól festődő, azonban a savanyú orceint is helyenként 
felvevő vastag, itt-ott rögösen szótesett rostokkal, a melyeknek fibrillá-
ris szerkezete, továbbá biztosan kimutatható összefüggése praeexistáló 
collagen rostokkal elárulja kötőszöveti eredetüket. 

Unna ezen utóbbi rostokat kollacin név alatt foglalta össze. 
Az elacin- és kollacinrostok helyenként oly sűrűn s egymással 

annyira összefonódva mutatkoznak, hogy izolált feltüntethetősógük 
igen bajos. 
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Érdekesnek tartom felemlíteni, hogy az ezen anyagból készült met­
szeteken a subepitheliás hálózat a daganat szélein eléggé jól megtar­
tott ; ha ezen hálózatot a daganat centrális részei felé követjük, háni-
és kötőszöveti kötegektől mindinkább áttörtnek fogjuk látni, míg 
végre a daganat centrális részletében a subepitheüális hálózat létezését 
itt-ott egy gomolyszerűen elterülő, íugalmas elemekből álló.képlet 
árulja el. 

A rugalmas elemek viselkedése igen különböző a rákparenchymá-
ban. Az el nem szarúsodott rákkötegekben s rákfészkekben a rugal­
mas rostok mint jól festődő, a savanyú orceint centrálisán s a peri-
pherián egyenletesen felvevő, hol egyenletes, hol kanyarulatos lefutást 
mutató, sehol rögökre vagy felrostozódott szálakra szét nem eső kép­
letek tűnnek fel. 

Számos helyen figyelemmel kísérhetők az erek adventitiájának 
rugalmas rosthálózatából kiinduló vékony ágacskák, a melyek töme­
gesen hatolnak a rák stromájába, sőt egyes helyeken az el nem szarú­
sodott rákkötegek sejtjei közé is behatolnak, intercellulárisan végződ­
nek, illetve lefutásukban nem követhetők tovább; a rostok ugyanis 
igen vékonynyá lesznek, s elvesztik az orceinnal szemben tanúsított 
affinitásukat. Több helyen sikerült ezen rosszul festődő rostocskákat 
addig követni, a midőn az orceint már alig vagy egyáltalában nem 
vették fel, s csak ei ősebb fénytörésük által ütöttek el a környező szöve­
tektől. Ezen utóbbi körülményből mindenesetre bizonyos következtetés 
vonható a rugalmas elemek genesisére. 

A készítmény számos rákfészket tüntet fel, melyek legnagyobb 
része elszarúsodásnak esett áldozatul. 

Igen érdekes ezen elszarúsodott bámgyöngyök s a rugalmas 
rostok között fennálló viszony. A rák stromájában az egyes rákgyöngyök 
között a rugalmas rostok nagy mennyiségben találhatók; vastag-
sá guk s intenzive vörösesbarnára való színeződésük ieltétlenül arra 
utal, hogy nem újonnan képződött, hanem praeexistáló rugalmas elemek­
kel állunk szemben. Ezen rugalmas rostokból álló gerendázat ágai az el 
nem szarúsodott hámfészkeket s a centrálisán elszarúsodott hámfészkek 
peripheriás részeit minden irányban átszelik, az elszarúsodott rák­
gyöngyöt pedig koszorú alakban veszik körül. 

Magukba a rákgyöngyökbe csak elvétve követhetők oly rostok, 
a melyek összefüggést tüntetnek fel a hámgyöngyökön kivül fekvő 
rostokkal: felrostozódott s rögökké szétesett rugalmas rosttörmelék 
azonban elég gyakran mutatkozik a rákgyöngyökben. Ezen utóbbi 
morphologice degeneráít képletek minden valószínűség szerint chemiai 
structurájukban is elváltozást szenvedtek, a mennyiben az orceint nem 
veszik fel egyöntetűen, hanem világosabb és sötétebb mezők váltakoz­
nak bennük. 

V. eset. M. A. idősebb férfiú, a ki 1907 márczius havában ki-
fekélyesedett végbélcsomók miatt lett operálva a szt. Rókus-kórház 
sebészeti osztályán, honnan az anyag intézetünkbe küldetett be jó- vagy 
rosszindulatúságának megállapítása czóljából. A midőn a szóban forgó 
praeparatum részletes tárgyalásába bocsátkozom, kitűzött feladatom szoro­
san vett tárgyától eltérni látszom; e készítmény ugyanis fiatal kötőszöve­
tet, benne thrombustömegekkel kitöltött tág ereket ábrázol, mely utób­
biak a szervülés különböző stádiumait mutatják. Ezen szervülő thrombusok 
az erek endotheljéből kiinduló igen fiatal sarjszövetet zárnak magukba, 
mely utóbbi vörösvérsejtekkel telt tíröcskéket vesz körül. A most vázolt 
készítményt használtam fel a rugalmas elemek legkezdetlegesebb szaká­
nak az ábrázolására, minthogy a bőrrák vizsgálatakor általában ritkáb­
ban sikerült rugalmas rostokat ilyen fiatal kötőszövetben megfigyelni. 
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Ezen legkezdetlegesebb szak alatt természetesen a rugalmas rostok fejlő­
désének azon időpontját értem, a midőn az utóbbiaknak a fenn ismer­
tetett eczetsavas orcem-methodussal szemben már olyan affinitásuk van, 
hogy vele már tökéletesen feltüntethetők. A rugalmas elemek kelet­
kezésének illetve fejlődésének megfigyelésére az utóbbi készítményen 
kivül egyébként még számos, különböző kórfolyamatok által feltétele­
zett sarjszövetet vizsgáltam meg. 

Behatóbb és eredményes megfigyelésre az utóbbi készítményt 
még azért is tartottam alkalmasnak, mert a szervülő thrombusokban a 
legfiatalabb sarjszövetet tanulmányozhattam, s ezenkívül biztosítva vol­
tam a felől, hogy a thrombus területén talált rostok nem praeexistáló 
szövetből maradtak fenn, hanem vagy az érfal adventitiájából indultak 
ki , vagy ezen fiatal sarjszövet productumai. 

A metszeteket górcső alatt tekintve konstatálható, hogy a vég­
bélcsomókkal együtt kimetszett bőrrészeknek a hámja mindenütt ép. 
Atypusos hámburjánzás sehol sem észlelhető. A metszet egész terjedel­
mében it sarjszövet fejlődésének legkülönbözőbb stádiumai figyelhetők 
meg számos szervüíő thrombussal. 

A cutis papilláris részlete hatalmas gömbsejtes beszürődést tüntet 
fel, a mely néhol a cutis mélyebb rétegeire is kiterjed. Az utóbbiak 
helyenként oedemásan átivódtak, s bennök nagjszámú tágult nyirokér 
s capillaris látható: a peripheriás részeken a kötőszövet nagyfokban 
sclerotizált, sejtes elemek alig láthatók; az utóbbi helyen gyengén rózsa­
színűre festett gerendák (Van Gieson) is mutatkoznak. 

Számos helyen figyelhettem meg olyan fiatal ingszövetet, a hol 
a sejtek között homogén intercelluláris anyag foglaltatott kötőszöveti 
fibrillumok teljes hiányával; a sejtek között azonban igen vékony, 
számos csavarmenetet mutató, rugalmas rostocskák foglaltak helyet. 

A kötőszöveti fibrillumok hiányát már itt tartom szükségesnek 
kiemelni, a mely körülményre egyébként a rugalmas rostok genesisé-
nek tárgyalásakor részletesebben fogok kitérni. 

A thrombotizált erek, melyek a hzervülés legkülönbözőbb stá­
diumait mutatják, az, ú. n. kisebb erek közé t;»rtoznak, médiájuk gyűrű­
szerűén elrendeződött izomrostocskákból áll, a melyek között orceinos 
készítményeken igen gracilis fonatú rugalmas rosthálózat tűnik fel. Az 
intimát elég jól kifejlett membrana elastica interna határolja el. Immei-
siós nagyítással minden kétséget kizárólag igen jól követhetők a 
membrana elasticából kiinduló, igen vékony, halványrózsaszínűre festődő 
rugalmas rostocskák a szervülő thrombusba illetve a fiatal sarjszövet­
kötegekbe, a hol a rugalmas rostocskák a sejtes elemek között több­
szörösen elágazódnak. 

Az intercelluláris anyag teljesen homogén; kötőszöveti fibrillu­
mok a legkülönbözőbb kötőszöveti festési methodu3okknl sem voltak 
feltüntethetők. 

A számos helyen canalisatiót mutató thrombusok közepén 
egyes kötőszöveti szigetecskékben igen vékony, alig érzékíthető rugal­
mas rostocskák láthatók, a melyek a membrana elasticából kiinduló 
rugalmas rosthálózattai semminemű összefüggésben sem állanak. Az 
utóbbi rostocskák centrális részeiken festődnek a legintenzívebben 
orceinnel, végeik helyenként színtelen rostokba látszanak folytatódni, 
helyenként pedig csak apró pontok alakjában veszik fel a festőanya­
got: különben is alig hosszabbak egy középnagyságú epitheliodsejtnéi. 
Helyenként a homogén intercelluláris anyagban a sarjsejtek között 
streptococcuslánczszerűen elrendeződött apró kis pontocskák tűnnek 
fel, melyek eczetsavas orceinnel rózsaszínűre festődnek: az egyes pon­
tocskák között néhol vékony összekötő hidak is láthatók. Ezen pon-
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tokból alkotott lánczok minden kétséget kizárólag teljes lefutásában 
meg nem festett rugalmas rostot képviselnek. 

A szervülő thrombusokon kivül a szomszédos sarjszövetekben is 
többé-kevésbé hasonlók a viszonyok a sejtes elemek s a rugalmas 
rostok kölcsönös viselkedését illetőleg. 

A rugalmas elemeknek különböző kórfolyamatokkal szem­
ben tanúsított magatartásának megfigyelésekor tekintettel kell 
lennünk első sorban a bőr topographiai helyzetére, továbbá a 
kérdéses egyén korára, sőt foglalkozására is. 

A rugalmas rostok viselkedését tekintve egy és ugyanazon 
körfolyamattal szemben, igen eltérő, sőt ellentmondó eredmények­
kel fogunk találkozni az irodalomban, a mely körülmény minden­
esetre a feltörölt factorok figyelembe nem vételéből származik. 

Az eredmények eltérő volta ezenfelül, a mint azt dolgo­
zatom elején már említettem, nagyrészt az igen nagyszámú s 
megbízhatatlan specifikus eljárásokra vezethető vissza. 

Mindezeken kivül a rugalmas rostok viselkedésének elbirálá 
sakor nem szabad figyelmen kivül hagynunk a normális bőrben 
helyet foglaló rugalmas rostok viselkedését s elrendeződését sem. 

Zenthöffer, Sederholm, Behrens, Sperino, majd az utóbbi 
időben Secclii vizsgálták az ép bőr rugalmas elemeit; főleg az 
utóbbi szerző a szervezet legkülönbözőbb helyeiről vett bőr­
részleteket vetette a legbehatóbb vizsgálat alá. Az utóbbi szer 
zők, valamint saját vizsgálataim alapján hangsúlyoznom kell, 
hogy csak a legóvatosabb körültekintéssel lehet valamely daga­
nat rugalmas rostjainak mennyiségére, illetve megtartottságukra 
következtetni. 

A különböző helyekről vett bőrrészletek rugalmas rost 
mennyiségét vizsgálva azon meggyőződésre jutottam, hogy az 
utóbbiak száma s szövettani elrendeződése a bőr egyes helyeihez 
kötött. így a bőr a fül előtti tájon, a pofákon, a kézen, a talpon, 
az ivarszerveken rugalmas elemekben igen gazdag, már sokkal 
szegényebb a hasnak s hátnak megfelelő részeken, a szemhéj pedig 
Behrens szerint egyáltalában nem tartalmaz rugalmas rostokat. 

Egy az arczon ülő és egy szemhéjcarcinoroa rugalmas rost 
tartalma között tehát nagy különbségnek kell fennállani. 

A rugalmas rostok mennyisége és elrendeződése a bőr 
egyes rétegeiben bizonyos törvényszerűségnek hódol. 

A rugalmas rostok a fasciákon véve eredetüket, a cutisba 
vastag nyalábok alakjában sugároznak be. A cutis alsó hárma 
dában hullámzatos vonalak alakjában haladnak s a bőr felszínével 
többé-kevésbé párhuzamos irányt tüntetnek fel. Ezen utóbb említett 
vastag rostok apróbb ágakkal összeköttetésben látszanak állani. 

A cutis alsóbb rétegeiben futó rostok a hajtüszőket meg­
kerülik és pályájuk megszakítása, irányuk megváltoztatása nél-
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kül haladnak tova. A cutis felsőbb rétegeiben a rostok vékonyab­
bak s kanyargósabb lefutásúak, tág reezéjü hálózatot alkot­
nak, s csak helyenként figyelhető meg néhány, a bőr felszínével 
párhuzamosan futó rost. Közvetlenül a felhám alatt a cutis 
rugalmas rostjai subepitheliális hálózatot alkotnak, a mely 
bizonyos távolságban az epidermis összes emelkedéseit s 
mélyedéseit követi : ezen hálózatból indulnak ki továbbá a rugal­
mas rostok a papillákba. A papiilákban a rugalmas rostok a 
papilla hossztengelyével párhuzamosan futnak ; eltérést csak igen 
széles s lapos papillákon láthatunk, a hol a rugalmas elemek 
gomolyszerüen vannak elrendezve. Secchi-nek azon megfigyelését, 
hogy a rugalmas rostok mennyisége s vastagsága arányos a 
papillák magasságával és szélességével, a magam részéről nem 
erősíthetem meg. A széles papillákban a rugalmas elemek mutatnak 
ugyan szaporodást; a vékony s hosszú papillák azonban rugal­
mas rostokban szegények s a rugalmas rostok mint igen karcsú 
képletek mutatkoznak a metszeteken. 

Schütz, Balzer, SeccM a subepitheliális hálózat rostjait a 
felbám basalsejtjei közé látták hatolni. Schütz ezen utúbbi rosto­
kat 3—4 sejtrétegen keresztül tudta követni s végül e rostokat 
a felhám tüskés sejtjeinek a csíkoltságába látta eltűnni. Ezen­
kívül Schütz felemlíti, hogy a corium sejtjeiből apró kis rostocs-
kák erednek, a melyek rugalmas rostokba folytatódnak. Schütz 
tehát a rugalmas elemeket bizonyos tekintetben átmeneti szövet­
féleségeknek tekinti a hám és a kötőszövet között. 

Igen erősen túlfestett készítményeken sikerült a rugalmas 
rostokat az epithel basalsejtjei közé követni, a melyek laza 
fonatú háló alakjában vették körül az egyes basalsejteket. Intra-
cellularis rostvégződést azonban sohasem láttam ; a rostok 
ugyanis mindinkább halványabbak lettek s minden valószínűség 
szerint olyan stádiumba mentek át, a melyben az orceinnal szem­
ben szokásos affinitásukat elvesztették. 

A rugalmas rostoknak a bőrrákban való viselkedésére áttérve, 
már e helyen hangsúlyozom, hogy valamennyi esetben minden 
kétséget kizárólag sikerült rugalmas rostokat kimutatni úgy a 
rák stromájában, valamint a rákkötegekben s a rákfészkekben. 

A mint az esetek leírásának kapcsán felemlítettem, a rugal­
mas rostok nagyobb része szabadon fekszik a ráksejtek között, 
a nélkül, hogy ezen rostok a rákkötegek sejtjeinek topographiai 
helyzetét bármiképen befolyásolnák. A rugalmas rostok majdnem 
kivétel nélkül a praeexistáló szövetek rugalmas elemeiből marad­
tak fenn. Ezen utóbbi körülmény illustrálására igen tanulságos 
a II. esetben észlelt viselkedése a rugalmas rostoknak. Ezen 
igen vastag, a cutis középső harmadához tartozó? a bőr felszínével 
párhuzamos lefutást feltüntető rugalmas rostok alakjuk, festésük 
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s lefutási irányuk megváltoztatása nélkül állanak ellen a mélybe 
burjánzó rákcsapoknak; az egész kép tehát úgy imponál, hogy 
a fiatal s labilis ráksejtek a praeexistáló szövetből fennmaradt 
rostokat körülburjánozzák. 

Zieler, a ki több esetben látott rugalmas rostokat rákos 
képletekben, szintén hangsúlyozza a fiatal ráksejtek labilis voltát 
s valószintínek tartja, hogy a rákkötegekbe beágyazott rugalmas 
elemek a fiatal ráksejtek beburjánzására semminemű befolyást 
sem gyakorolnak. 

D%i Mesnil de Rochemont számos megvizsgált bőrrák közül 
csak egy ajakcaneroidban látott vékony rugalmas rostokat a 
ráksejtek között. 

Pollak Daniels főleg a eareinoma stromájának behatóbb 
vizsgálatával foglalkozott. A rugalmas elemeket igen resistens 
képleteknek tartja, a melyek legtovább állanak ellen minden 
destructiv folyamatnak. Szerinte ha a tumorrész növekszik, akkor 
vagy széjjeltolja a rugalmas rostokat, s ebben az esetben az 
utóbbiakat a daganat szélén fogjuk felhalmozva látni, vagy pedig 
a daganatsejtek a kötőszöveti elemeket a rugalmas rostokkal 
együtt közrefogják. 

Meissner szerint a bőrnek sarjadzó ectodermáiis része a 
coriumba hatolva, az útjába eső rugalmas rostokat széjjeltolja s 
tönkreteszi. Meissner a rák parenchymás képleteiben sohasem 
látott rugalmas rostokat. 

Gollina-n&k csak jóindulatú daganatokban — fibroma, 
papilloma — sikerült rugalmas rostokat észlelni. Szerinte a rugal­
mas rostok a rosszindulatú tumorokban az újonnan alkotott 
malignus szövetnek nem tudnak ellenállani; a rugalmas rostok 
destructioja tehát az újonnan alkotott sejtek activ szerepének 
eredménye; ezen destructio Collina szerint a rostok széjjeitolá-
sában, desorganizálásában s felrostozódásában nyilatkozik meg. 

MelniJcow-RaswedenJeow a nyirokmirigyek rosszindulatú daga­
nataiban a rugalmas rostok mechanikai eltolását látta a proliferáló 
daganatszövet által. 

Inouye Tsutomu a MelniJcow-RaswedenJcotv által hangoztatott 
álláspontra helyezkedik, de egyúttal kiemeli, hogy az eltolatás 
stádiuma főleg a daganat kezdeti állapotára vonatkozik, a midőn 
destructioról még nincs szó; később a rostok a legkülönbözőbb 
módon mennek tönkre. 

Jores számos jóindulatú daganatot vizsgált meg, melyekben 
rugalmas rostokat csak elvétve talált; egy IV2 év alatt fejlődött, 
almanagyságú, a durából kiinduló kötőszöveti daganatban látott 
csak számosabb rugalmas rostot, mely utóbbiak főleg az erek 
körül foglaltak helyet s az adventitiából vették kiindulásukat. 

Rosszindulatú daganatok közül az uterusból kiinduló myxo-
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fibrosarkomában talált rugalmas elemeket. Jores a myxofibrosar-
komában talált ezen nagyszámú rugalmas rostelemet az uterus 
szövetének gazdag rugalmas rosttartalmára vezeti vissza. Szerinte 
a rák a rugalmas rostok eltolását, majd pedig tönkremenését idézi 
elő s csak a legritkább esetben lehet szó a rákstromában helyet 
foglaló rugalmas rostokról. 

Kromayer foglalkozott újabb időben behatóbban a rugalmas 
rostok viselkedésével a rossztermészetü daganatokban. Szerinte a 
felhámrák stromája fiatal sejtdús kötőszövetből áll, a melyben 
rugalmas rostok alig fordulnak elő ; ha azonban a rákos burjánzás 
a praeexistáló szövetet körülvevő gömbsejtes beszürődést rövid 
idő alatt tönkreteszi, a kollagén s a rugalmas rostok tovább is 
épen maradhatnak. 

Kromayer szerint tehát a rugalmas rostok degeneratioját 
főleg a gömbsejtes infiltratio okozza. 

Hansemann szerint a rugalmas rostok a rákcsapokig s a rák­
fészkekig hatolnak (wDie elastischen Fasern hören direct an den 
Geschwulstmassen ohne jede sichtbare Veránderung auf"), továbbá 
kiemeli, hogy nemcsak a rugalmas rostok, hanem a kollagenok 
is a rákcsapok s a rákfészkek közvetlen szomszédságába követ­
hetők. 

Williams Buffaló nézete szerint azon tumorok, a melyekben 
elastikus rostok találhatók, vagy igen bő kötőszöveti stromát 
tartalmaznak, vagy pedig az újonnan képződött rugalmas rostok 
összeköttetést tüntetnek fel az anyaszövet praeexistáló elastikus 
rostjaival. 

Krompecher és BecJc a rugalmas szövetnek a bőrrákban 
való magatartására „Die feinere Architectur der primáren Haut-
carcinome" czímü dolgozatukban számos eset kapcsán terjesz­
kednek ki. A tulajdonképeni stroraában. mely igen finom kötő­
szöveti rostokból s igen nagyszámú fiatal kötőszöveti sejtbői áll, 
rugalmas rostokat nem találtak. 

A daganat határán, a hol a gömbsejtes infiltratio a prae­
existáló szövetet eltolja s tönkreteszi, a rugalmas rostok degenera-
tiós termékeivel találkoztak. Az infiltratiós zónán kivül azon­
ban számos el nem változott rugalmas rost volt feltüntethető. A 
bőrráknak rugalmas rostokban való szegénységét főleg két 
momentumból magyarázták: 1. hogy a stroma azon részében, a 
mely újonnan alkotott kötőszövetből áll, rugalmas elemek igen 
csekély mennyiségben, vagy egyáltalában nem képződnek ; 2. hogy 
az eredetileg rugalmas rostokban gazdag cutisban az elastikus 
rostok a carcinoma burjánzása következtében tönkremennek. 

A fennebb említett szerzőknek túlnyomó része tehát a rák-
stromának rugalmas rost szegénysége illetve hiánya mellett foglal 
állást, a mely körülmény magyarázatát részben az infiltratiós 
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zóna szövetpusztító képességében, részben a burjánzó hámcsapok 
mechanikai hatásában keresik. Egyedül Zieler {Mesnil egy esete 
kapcsán) hangsúlyozza azt, hogy az általa vizsgált bőrrákok leg­
nagyobb részében talált rugalmas elemeket a kötőszöveti stromába 
beágyazva, sőt a rákkötegek sejtjei között is látott elastikus 
rostokat. 

Ezen eltérő eredmények, a mint már fennebb bővebben Mfej­
tettem, az illető bőr részlet normális rugalmas rost mennyiségének 
figyelembe nem vételéből, a különböző rákok eltérő viselkedéséből, 
az igen számos s eltérő festési eljárások használatából származnak, 
Zieler még egy igen fontos körülményre hívja fel a figyelmünket, 
a midőn . különbséget tesz a mélybe burjánzó s a papillárisan 
kiemelkedő rákok között. („Es kommt auch in Frage die Art 
des Wachsthums. Eine vorwiegend papillar wuchernde Neubildung 
wird zum Einschluss fremder Elemente in die Krebskörper weniger 
Veranlassung gebén, als ein in die Tiefe des Mutíergewebes 
zerstörend hineinwuchernder Krebs".) 

A rugalmas elemek viselkedésére mindenesetre befolyással 
van a rákos burjánzást környező szövet reactioja. 

Már du Mesnil de Rochemont tesz említést arról, hogy a 
chronikus eczemákban a rugalmas elemek a cutis mélyebb réte­
gében magtartottak, míg a cutis felsőbb rétegeiben, a hol a 
gyuladásos folyamat s ennek folytán a gömbsejtes infiltratio sokkal 
erősebb, a rugalmas rostok csak szórványosan találhatók, a sub-
epitheliáiis hálózat pedig egészen eltűnt. 

JDu Mesnil ezenkívül még egy pangásos elephantiasist vizs­
gáit meg, a melyben a rugalmas rostok a normális állapottól 
semmiféle eltérést sem tüntettek fel; igen valószínű tehát, hogy 
nem a nyomás okozza a rugalmas rostok tönkremenetelét. 

Kromayer azon az állásponton van, hogy a daganat lassú 
növekedése mellett, a midőn a gyuladási folyamat majdnem hiány­
zik, megtarthatja a rugalmas rostjait. 

Katsudara a kutya bőrét helyezte nyomás alá s bizonyos 
idő múlva a kivágott bőrt rugalmas rostokra vizsgálta. Azt 
találta, hogy a bőr nyomása által sohasem mennek tönkre, illetve 
tűnnek el a rugalmas elemek, hacsak ezen beavatkozás nem 
volt olyan intenzív, hogy makroskopice is lehetett szövetlaesiókat 
felismerni. 

Zieler, Jores, úgyszintén Unna is a rugalmas elemeknek az 
infiltratiós zónával szemben tanúsított csökkent resistentiája 
mellett foglal állást. 

Az általam vizsgált esetekben bőven volt alkalmam meg­
figyelni a rugalmas elemeknek magatartását a rákos képleteket 
körülvevő infiltratiós zónával szemben. Beigazolt ténynek tartom, 
hogy a gömbsejtes infiltratio a rugalmas rostokat mechanice 
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széjjeltolja s felrostozódásukat s rögökké való szétesésüket többé-
kevésbé elősegíti; azonban sohasem volt alkalmam megfigyelni, 
hogy az infiltratiós zóna a rugalmas rostoknak teljes pusztulását, 
eltűnését vonta volna maga után. 

Nem lehetetlen ugyan, hogy a szemcsékké illetve rögökké 
szétesett rugalmas rostokat óriássejtek küszöbölik ki s ezzel 
magyarázható volna a rugalmas rostoknak sokat hangoztatott 
eltűnése; óriássejtekbe kebelezett rugalmas rosttöredékekkel 
azonban oly ritkán találkozunk, hogy a rugalmas rostok eltűnésé­
nek ez úton való magyarázása kissé erőltetettnek tűnik fel. 

A rugalmas rostok széjjeltolását, sőt elég gyakran a daga­
nat széléig való eltolását főleg rugalmas rostokban szegény bőrrészek­
ben volt alkalmam észlelni. Oly helyeken, a hol a rugalmas rostok 
sürübb reczéjü hálózatot alkottak, a hol tudniillik a vastagabb 
rostok vékony rostoeskák segítségével a connexust egymással 
fenntartották, a gömbsejtes infiltratio tehetetlenül állott szemben 
a rugalmas rostgerendázattal. 

Pangásnak s különböző mechanikai insultusoknak behatását 
a rugalmas rostokra kellő anyag hijján nem volt alkalmam meg­
figyelni 

Az infiltratiós zónában a rugalmas elemek felrostozódása s 
rögökké való szétesése mellett főleg az anyaszövet egyéb alkotó 
elemei, mint például a kollagenrostok, idegrostok; izomnyalábok 
stb. mennek tönkre. 

A rugalmas rostok az infiltratiós zónának mindenesetre 
kártékony hatásán kivül csökkent ellentálló képességgel birnak 
a hámfészkek elszarúsodási folyamatával szemben. 

Csak egy esetben láttam cancroidban rugalmas rostokat; 
legtöbbnyire az elszarusodott terület közvetlen szomszéd­
ságában igen nagyszámú degenerált rugalmas rostot találtam, a 
mely körülmény mindenesetre a rugalmas elemeknek az elszaru­
sodott területből való kitolása mellett szól. 

Kérdés, vájjon hogyan jutnak a rugalmas elemek a rák­
csapokba és a rákfészkekbe? Az utóbbi kérdés eldöntése nehéz­
ségekbe ütközik, a mennyiben a rák képletekbe beágyazott rugal­
mas rostokon már befejezett folyamattal állunk szemben. 

Ezen utóbbi kérdésre vonatkozó adatokkal alig találkoztam 
az irodalomban. Csak Ziéler foglalkozik részletesebben e kérdéssel 
s a rugalmas elemeknek a rákkötegekbe való passiv beágyazta-
tása mellett foglal állást; a rugalmas rostoknak a rákkötegekbe 
történő activ behatolásáról nem tesz említést. 

Minthogy a rugalmas rostokat az esetek túlnyomó részében 
izolálva láttam feküdni a rákkötegekben, igen valószínűnek tar­
tom, hogy a rákcsapok a rugalmas rostokat fokozott resistentiájuk 
folytán sem tönkretenni, sem pedig eltolni nem tudják s ennek 
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folytán a rákcsapok fiatal, burjánzó sejtjei a rostokat körülnövik ; 
több esetben volt alkalmam megfigyelni, hogy az utóbbi rostok a 
burjánzó csapoknak mintegy vezető fonalaivá lettek. A rugalmas 
elemeknek több helyen észlelt nyújtott s egyenes lefutása igen 
valószintívé teszi, hogy nem a rugalmas elemek hatoltak be a 
rákkötegekbe, hanem a burjánzó rákcsapok a hullámzatos vonal­
ban futó rostokat kifeszítették, s egyszersmind körülnőtték. A 
rugalmas rostok közül számosan több kötőszöveti szigeten s rák-
kötegen látszanak keresztülhatolni, mindenesetre azonban ez eset­
ben is passiv szerepet játszanak a rugalmas rostok, a praeexistáló 
szövet maradványai, s secundaer módon lettek körülnőve ; ezen 
utóbbi körülményt mindenesetre nagy mértékben támogatja a rák­
csapok burjánzó sejtjeinek alkalmazkodása a rugalmas rostokhoz. 

A rugalmas elemeknek a rákkötegekbe való beágyazásának 
egy másik lehetősége az, hogy a mélybe burjánzó hámcsapok 
harántkötegek úíján kötőszöveti mezőket zárnak körül. 

Ezen utóbbi felvétel mellett még azon körülmény is szól, 
hogy a rákköte<?ekben rugalmas rostok mellett még egyéb, kevésbé 
resistens szövetféleségek is foglaltatnak. 

A hámcsapok peripheriás sejtjeinek burjánzása következ­
tében ezen kötegek rákos tömeggé olvadnak Össze, mely utóbbi­
ban a rugalmas rostok kevés kötőszöveti fibrillum kíséretében 
nagy számmal szoktak előfordulni. 

A rugalmas elemek ezenkívül activ módon is behatolnak 
a rákkötegekbe. Ezen utóbbi jelenséget főleg igen lassan növe­
kedő bőrrákokban lehet észlelni, a hol a rák stromájában számos 
fiatal, orceinnal gyengén rózsaszínűre festődő rugalmas rost foglal 
helyet ; ezen utóbbi rostocskák a kötőszöveti gerendázatban mint 
igen vékony, kanyarulatos lefutású, egymással sehol connexust 
nem mutató fonálkák mutatkoznak, a melyek a rákkötegek 
szélén sürübb pamatot alkotnak, s több helyen a rákkötegek 
sejtjei közé hatolnak. A ráksejtek között futó rostocskák inter-
cellulárisan végződnek; a rostoknak a ráksejtekbe való behato­
lását sehol sem láttam. 

A rugalmas elemek regeneratiojának kérdését számos szerző 
tette beható vizsgálat tárgyává úgy az ép, valamint a legkülön­
bözőbb kórfolyamatok következtében elváltozott bőrben. A rugal­
mas elemek genesisére vonatkozó adatok igen eltérők. 

Schwam már 1839-ben felállított egy theoriát, mely szerint 
ezen rostok specifikus sejtekből keletkeznek. 

Heller a rugalmas rostok specifikus regeneratioját a fül-
porczban s a ligamentum nuchaeban vizsgálta, s azon követ­
keztetésre jutott, hogy a rugalmas rostok részben sejtekből, rész­
ben intercelluláris anyagból keletkeznek. 
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Virchow szerint a kötőszöveti sejtek nyálványaiból származ­
nak az elastikus elemek. 

Jores vizsgálatai alapján beigazoltnak tartja, hogy a fiatal 
rugalmas rostok egy része az öreg rostok elágazódásából kelet­
kezik. Arteritis thromboticában, valamint daganatokban Jores-imk 
több izben sikerült megfigyelni a fiatal elastikus rostoknak ki­
indulását a vérerek rugalmas rosthálózatából. Ezenkívül Jores 
a rugalmas rostokkal kapcsolatban bizonyos sejteket irt le, s 
azon a véleményen van, hogy közöttük bizonyos összefüggés áll 
fenn ; nem tartja valószínűnek, hogy a kollagén rostok bármilyen 
körülmények között rugalmas rostokká változnak át. 

MelmkoW'Raswedenkoiu a rugalmas rostok regeneratioját ki­
zárólagosan a vérerek rugalmas elemeinek elágazódásával s az 
utóbbiaknak a környi szövetbe való benövésével hozza kapcsolatba. 

PolaJc Daniels tagadja a rugalmas elemeknek a kötőszövet 
jelenlétéhez való kötöttségüket. („Es ist die Vorstellung nicht 
zulássig, dass die elastischen Fasern an das Vorkommen von 
Bindegewfíbe gebunden sind".) 

Meissner az intercelluláris theoria híve ; a rugalmas rostok­
nak sejtekből való keletkezését sohasem sikerült észlelnie. A 
rugalmas elemek regeneratioját független folyamatnak tartja a 
kollagén rostok fejlődésétől. 

Williams-Bufíalo a rugalmas rostok regeneratioját a carci-
noma stromájában tette beható vizsgálat tárgyává. Szerinte a 
rákstromában újonnan képződött rugalmas rostok Összefüggést 
tüntetnek fel az anyaszövetben foglalt praeexistáló, rugalmas rost­
hálózattal. 

Hohenemser azon a véleményen van, hogy a rugalmas elemek 
keletkezése a kötőszövet alapanyagában arra mutat, hogy az 
intercelluláris anyagnak direct átalakulása folytán keletkeznek, 
s minden valószínűség szerint a rugalmas elemek — bármilyen 
gracilisek legyenek is — mint finom rostocskák látnak napvilágot, 

KölWker Holienemser-re\ egy véleményen van, a midőn 
könyvében szintén az intercelluláris theoria mellett foglal állást. 

Magam részéről a rugalmas rostok regeneratioját úgy az 
ép bőrben, valamint a legkülönbözőbb kórfolyamatok következté­
ben elváltozott bőrben részletes vizsgálat tárgyává tettem. 

A legkülönbözőbb anyagokból készült metszeteken feltűnt 
a fiatalabb rugalmas rostok nagy száma az erek szomszédságá­
ban. Az utóbbi rostok túlnyomó része — főleg a vastagabb 
metszeteken — követhető volt az erek adventitiájába, a hol ezen 
utóbbi, halványan rózsaszínűre festődő rostok az erek adventitiájá­
ban foglalt vörösesbarnára színeződő rostokkal egyesültek, illetve 
az utóbbiakból vették az eredetöket. A fenn említett rugalmas 
rostok feltűnő karcsúsága, továbbá orceinnal halvány rózsaszínűre 
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való színeződéstik minden kétséget kizárólag garantiát nyújt az 
iránt, hogy igen fiatal rugalmas rostokkai állunk szemben. 

Mindezek alapján beigazoltnak tartom a rugalmae rostok 
regeneratioját a vérerek rugalmas rosthálózatából. 

Igen fiatal sarj szövetekben a rugalmas rostok regenerálójá­
nak egy az előbbitől egészen eltérő formájával is találkoztam, a 
melyben a rostok eredése illetve elágazása az erek rosthálózatából 
igen valószínűtlennek látszik, tekintve az erek nagy távolságát 
a szóban forgó rugalmas rostoktól. A rugalmas rostok ezen 
fiatal sarjszövetben a granulatiós szövet sejtjei között foglalnak 
helyet, kanyarulatos lefutásúak, egy epitheloid sejtnél alig hosszab­
bak, s a fiatal kötőszöveti rostokkal rendszerint párhuzamos 
irányt követnek. Sikerült azonban oly helyeket is találni, a hol 
a sarjszövet sejtjei között az intercelluláris anyag még egészen 
homogén, s kötőszöveti rostokat még a legkülönbözőbb specifikus 
eljárásokkal sem lehetett feltüntetni. Utóbbi helyen a rugalmas 
rostok tehát úgy imponálnak, mintha a sarjszövet alapanyagába 
volnának beágyazva. 

Ezen rostok rendszerint centrális részükön veszik fel a 
legintenzívebben az oreeint, s a peripheriás részeiken alig-alig 
festődnek. Igen sokszor volt alkalmam megfigyelni orceinnal rózsa­
színűre festett pontokat, a melyek streptococcuslánczszerüleg 
helyezkedtek el. 

A mikrométercsavar igénybevételévei könnyen meggyőződ­
hettem arról, hogy az utóbbiak nem voltak a rugalmas rostok 
harántmetszetei. A mikrométercsavar használata közben ugyanis 
a lánczszerü képletek egyes pontjai között az alapanyagnál sokkal 
erősebben fénytörő tömeget láttam — helyenként rózsaszínű 
árnyalattal —, a mely mindenesetre meg nem festett elastin volt. 

Mindezek alapján az elastint magasabban differencziált 
szövetféleségnek kell tartanunk, mely a fentiek alapján az alap­
anyagból fejlődik s csak bizonyos idő múlva kap az orceinnal 
szemben affinitást. 

Most még csak azon kérdés merül fel, vájjon a kötőszöveti 
fibrillumok nem alakulhatnak-e át differencziálódás folytán rugal­
mas rostokká? Ha ezen kötőszöveti fibrillumok bizonyos körül­
mények között rugalmas rostokká alakulhatnának át, akkor 
górcső /alatt mindenesetre átmeneti alakokat kellene látnunk ; 
már peáig specifikus kötőszöveti festőanyagokkal festett fibrillu-
raokban sohasem láttam ily orcein festette vörösesbarna rögöket. 

Semmi esetre sem tévesztendők azonban össze az utóbbiak 
a basophillá lett rugalmas rostokkal, a melyek basikus polychrom-
methylenkékkel kékre festődnek ugyan, sőt az orceinnal vöröses­
barnára megfestett rugalmas rostokkal összefüggést tüntetnek fel, 
azonban a normálistól eltérő alakjuk, rögökké való szétesésük, 
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felrostozódásuk a mellett szól, hogy itt semmi esetre sem állunk 
szemben rugalmas rostregeneratioval, hanem kóros folyamattal 
van dolgunk. 

Nem fogadható el tehát azon szerzők nézete, a kik a rugal­
mas rostok regeneratioját a kötőszöveti fibrillumok egyszerű méta-
morphosisára, illetve az utóbbiak ehemiai átalakulására vezetik 
vissza. 

A kötőszöveti és a rugalmas rostok között hangoztatott 
rokonság ellen szól még talán azon körülmény, hogy míg a kötő­
szöveti rostok feltüntethetőségük első pillanatától fogva egyönte­
tűen festődnek, szóval a specifikus kötőszöveti festékeket egyszerre 
veszik fel egész hosszúságukban s szélességükben, addig az igen 
fiatal rugalmas rostok az oreeint megszakítva, pontok alakjában. 

A rugalmas rostok regeneratiojának kezdeti időpontjára 
vonatkozó adatok igen eltérők az irodalomban. 

Kromayer sarjszövetek elhegesedésekor figyelte meg a rugal­
mas elemek regeneratioját; 5 esetet ir le, a melyek ismertetése 
alkalmával hangsúlyozza a rugalmas rostok regeneratioját a heg-
szövetben s tévesnek tartja azon felfogást (Goldmann), hogy az 
utóbbi rostok a szomszédos szövetből nőttek volna be. 

A rugalmas rostok regeneratiojának az idejét 1—5 év 
közötti stádiumra teszi. 

Katsurada szerint a rugalmas elemek regeneratiojának a 
kezdetét nem lehet bizonyos időpontra tenni. Hegszöveteken 
történt kísérletekben általában 32 nap múlva kezdődött a rugal­
mas elemek regeneratioja. 

Jores szerint rugalmas rostok csak akkor fejlődhetnek, ha 
a sarjszövet már fix kötőszövetté alakult át. („Man kann sagen, 
dass erst dánn elastisches Gewebe sich entwiekeln kaim, wenn 
das Keimgewebe sich in definitives Gewebe umzuwandeln beginnt. 
lm Granulationsgewebe bilden sich keine elastische Fasern".) 

Hochenemser vizsgálatai kapcsán azon meggyőződésre jutott, 
hogy a rugalmas rostok nemcsak regeneratiora képesek, hanem 
bizonyos idő múlva teljes számukat — a praeesistáló anya­
szövet eredeti rugalmas rosttartalmát — is visszanyerik. Neph-
ritis és hepatitis interstitialisok tették vizsgálata tárgyát. 

Ezen irányban történt vizsgálataim alapján igen korai időre 
tehetem a rugalmas rostok regeneratioját különböző aetiologiájú 
sarjszövetekben. 

A mint fennebb már több izben hangsúlyoztam, igen sok­
szor találkoztam sarjszövetekben fiatal rugalmas rostokkal, a hol 
azonban kötőszöveti fibrillumok számos specifikus kötőszöveti fes­
tési methodus igénybevétele után sem voltak még feltüntethetők. 
Altalános szabálynak tekinthetjük, hogy a sarjszövetben újonnan 
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képződött rugalmas rostok korai megjelenését az anyaszövet 
eredeti rugalmas rostgazdagsága előnyösen befolyásolja. 

Kromayer szerint rossztermészetü daganatok stromájában a 
rugalmas rostok nem regenerálódnak. 

Williams Buffalo a rugalmas elemek regeneratioját a car-
cinoma stromájában tette beható vizsgálat tárgyává. 

Vizsgálataiból kitűnik, hogy az újonnan alkotott rugalmas 
rostok csak kis mennyiségben fordulnak elő a rák stromájában 
s akkor is igen vékonyak. 

Kromayer és Williams Buffalo-n kivill számosan foglalkoz­
tak még a rugalmas rostok regeneratiojával rossztermészetü daga­
natokban ; az utóbbiak a rossztermészetü daganatokban szintén a 
rugalmas rostok renyhe regeneratioja mellett foglalnak állást. 

Megfigyeléseim alapján ki kell emelnem, hogy újképletek-
ben, de főleg gyorsan növő és rossztermészetü daganatokban a rugal­
mas rostok regeneratioja huzamosabb időt igényel, mindenek 
szerint a daganatsejtek vehemens burjánzása kedvezőtlen hatást 
gyakorol a rugalmas elemek regeneratiojára. Lassan növő jó- és 
rossztermészetü daganatokban azonban a rugalmas rostok regene­
ratioja többé-kevésbé rendes leletként fogható fel. 

Végül még a rugalmas rostok azon elváltozásaira térek ki, 
melyek rendesen a magasabb kor és atmosphaerás behatások által 
vannak feltételezve. 

Az esetek leírása kapcsán már hangsúlyoztam, hogy a bőr­
ben vannak elastikus rostok, a melyek savanyú orceinnel gyen­
gén vagy egyáltalán nem festődnek, a basikus festőanyagok 
alkaliás oldatait azonban még a diíferencziálás után is kötve tartják. 

Ezen rostok legtöbbnyire a cutis alsó harmadában foglalnak 
helyet, hullámzatos lefutásúak s a bőr felszínével rendszeresen 
párhuzamos irányt követnek. 

Az orcein-polychrom-meíhylenkék methodus különösen alkal­
mas ez utóbbi kérdés megvilágítására ; ily készítményeken igen 
szépen látható, a mint az oreeinnal festett rugalmas rostok a 
polychrommethylenkékkel festett kék rostokba mennek át. A kevésbé 
elváltozott rostok oreeinnal gyengébben festődnek. A normális 
aeidophil rugalmas rostok tehát basophillá lettek, mely utóbbia­
kat Unna elaein név alatt foglalt össze. Az elacin létrejöttét 
Unna és Krzysztalovicz külső körülményekre — abnormis hő, 
fény —- vezetik vissza; a rugalmas rostok ilyen átalaku­
lása tehát főleg levegőnek s napnak kitett testrészeken fog 
mutatkozni. 

Unna az elacinképződés mellett a rostoknak még egyéb 
elváltozásaira is kiterjeszkedik, hol a rostok nemcsak chemiai, 
hanem morphoiogiai átalakulást is szenvednek. Unna szerint a bőr 
tartalmaz még oly rostokat is, melyek a festődés tekintetében úgy 
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viselkednek mint az elastin, tehát az eczetsavas orceinnal szem­
ben kifejezett affinitást árulnak el, azonban szerkezetük tekinteté­
ben hasonlítanak a kollagenrostokhoz s az utóbbiakkal való szöveti 
eonnexus folytán nyilvánvalóvá teszik kötőszöveti eredetüket. 

Az utóbbi rostokat Unna kollastin névvel foglalta Össze s 
ezen kollastinrostokat a bőr senilis és eolloid elváltozásaiban 
valamint myxoedemában találta. A kollastin majd vastag, majd 
pedig finom rostokból, a legkülönbözőbb alakú rögökből s szem­
esékből áll. 

Igen erős atmosphaerás behatásoknak kitett boron meg­
figyelhető, hogy a eutis felső 2/3-ában a kollastinmassák a savanyú 
orceint gyengébben veszik fel s inkább a basikus polyehrom-
methylenkékkel szemben tüntetnek fel affinitást, hasonlóan a eutis 
alsó harmadában foglalt elacinrostokhoz, azonban structuralis 
összefüggést mutatnak a kollagenszövettel. Unna ezen degene-
ratiós termékeket kollacin név alatt foglalta Ö^sze. 

A kollastin s kollacin képződése Unna szerint nagyrészt 
a magasabb kor által van feltételezve. Krompecher szintén kiemeli, 
hogy kollastin s kollacin főleg oly egyének bőrében található, a 
kik a 45 . évet meghaladták. 

Minthogy Unna és Krzysztalovicz a rugalmas rostoknak a kor 
s atmosphaerás behatások által feltételezett chemiai irányban 
történő degeneratioját igen kimerítően ismertette a „Monatshefte 
für prakt. Dermatologie" czímü folyóirat megfelelő helyein: kellő, 
s e tekintetben megfelelő anyag hijján az utóbb említett szerzők dol­
gozataira utalok. Magam részéről csak a rugalmas rostoknak a rákos 
burjánzással szemben tanúsított chemiai viselkedésére akarok ki 
térni. Igen valószínűnek tartom, hogy a rugalmas rostoknak 
úgynevezett chemiai degeneratioja sohasem tulajdonítható a rák 
speciális hatásának, hanem egyéb, már fennebb említett körül­
ményekre vezethető vissza. 

Utóbbi állításomat mindenesetre támogatja az a körülmény, 
hogy a rákkal szomszédos, sőt távolabb fekvő bőrrészeken a 
rugalmas rostoknak mindig ugyanazon chemiai elváltozásával 
találkoztam, mint magában a rákos területben. 

Az infiltratiós zóna és a rákcsapok burjánzó sejtjeinek 
szövetpusztító hatása következtében felrostozódott s rögökké 
szétesett elastin is kifejezetten festődik vörösesbarnára; az elastin 
tehát ilyen körülmények között sem szokott elacinná változni. 

Összefoglalás. 
0 

1. A savanyú orcein, főleg azonban az eczetsavas orcein 
szolgáltatta a legMelégítöbb eredményeket, a mely festéssel az idő-
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sebb rugalmas rostok intenzív vörösesbarnára, a fiatalabbak halvány-
rózsaszínűvé festődtek. 

Az eczetsavas orcein megengedi a legkülönbözőbb szövetek 
differencziálfestését a szövetek legcsekélyebb zsugorodása nélkül. 

2. Ha valamely kóros folyamatban a rugalmas rostok mennyi-
ségét, illetve megtártottságát vizsgáljuk, tekintettel kell lennünk a 
bor topographiai helyzetére, a kérdéses egyén korára, sőt foglalko­
zására is. 

3. Erősen túl festett készítményeken sikerült rugalmas rosto­
kat a basalréteg sejtjei közé követni (Schütz, Balzer, Secchi), 
intracelluláris rostvégzödési azonban sohasem láttam. 

4. A rákstromában, a rákkötegekben s a rákfészkekben 
mindenütt, a hol a praeexistáló szövet rugalmas rostokban gazdag 
volt, sikerült rugalmas rostokat tálaim. 

5. A rákkötegekben és fészkekben helyet foglaló rugalmas 
rostok legnagyobb része a praeexistáló szövet rugalmas elemeiből 
maradt fenn ; a rugalmas rostok vastagsága s eczetsavas orceinnal 
vörösesbarnára való színeződése nagyban támogatja az utóbbi 
véleményt. 

6. Noha a gömbsejtes infiliratio a rugalmas rostok felrosto-
zódását s rögökké való szétesését elősegíti, teljes pusztulásukat s 
eltűnésüket sohasem idézi elő. 

I. A 7 ugalmás rostok csökkent ellenálló képességgel bírnak 
a hámcsapok s a hámfészkek elszar úsodási folyamatával szemben. 

8. A rugalmas rostoknak beágyazása a rákfészkekbe s a rák­
csapokba többféle módon történhetik: a) a rákcsapok burjánzó 
sejtjei körülnövik a rugalmas rostot: b) két szomszédos rákcsap 
sejtjeinek burjánzása következtében daganattömeggé olvad össze, s 
a közöttük elterülő kötőszöveti szigetek rugalmas elemeit bekebelezi ; 
c) a rákos stromában újonnan képződő rugalmas rostok activ módon 
nőnek be a rákkötegekbe. 

9. A rugalmas rostok regeneratioja részben a vérerek falá­
ban foglalt rugalmas rostok elágazódásából, részben az alapanyag 
differencziálása folytán történik. 

10. Ha tekintetbe veszszük, hogy a rugalmas rostok igen 
sokszor előbb fejlödnek, mint a kötőszöveti fíbrillumok, a rugalmas 
rostok regeneratioja igen korai időre tehető. 

I I . Gyorsan növő s rossztermészetü daganatokban — sar-
koma, carcinoma — a rugalmas rostok regeneratioja igen renyhe ; 
lassan növő újképletekben a rugalmas rostok regeneratioja elég 
korán megtalálható. 

12. A rugalmas rostoknak úgynevezett chemiai degenera-
üoja kor- és atmosphaerás viszonyok befolyása alatt áll, rossz-
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természetű daganatok (carcinoma) a rugalmas rostoknak ilyen 
irányban való elváltozását nem szokták előidézni. 
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